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Un teren potrivit pentru 
manevră.

De Dr. Vaier Moldovan.

După câte-va încercări nereuşite, 
ehestia organisării noastre politice se 
pâre a fi ajuns la un punct de sta
bilitate oare care, în momentul când 
comitetul naţional a aflat de bine să 
aşeze întreaga organisaţie pe teme
liile în mare parte esistente deja ale 

jaburilor comitatense.
Cel-ce ridică în potriva comite

tului şi a clubului deputaţilor acusa 
gravă, că pentru organisarea noastră 
nu a făcut nimic, dovedeşte sau ne
cunoaştere de causă sau rea voinţă.

Comitetul în vara trecută deja 
a esmis câte un membru al său prin 
comitatele, cari până acum nu au dat 
nici un semn de viaţă politică.

La insistenţa acestor mandatari 
ai comitetului naţional s-au organi- 
sat apoi cele mai multe comitate lo
cuite de români, cari până mai ieri 
presentan un tablou de o desgustătoare 
şpatie şi desorganizare.

Acestei acţiuni de organizare 
este a-se atribui faptul, că la confe- 
renţa naţională, ţinută în preajma 
alegerilor din Iunie au fost repre
zentate cercurile electorale din mai 
(.bate comitatele cu majoritate ro
mânească.

' Dureros de tot ar fi, dacă clu
burile comitatense mai tinere trezite 
la viaţă în urma acţiunii comitetu
lui naţional, s’ar dovedi de nişte 
plante fără viaţă, efemere, gata de-a 
recădea în vechea apatie şi ne- 
lucrare.

Un mijloc bun de-a împedeca 
acest proces de descompunere, e să 
le dăm de lucru.

Armatele încă nu in rasboi în
vaţă arta de a-se rasboi, disciplina 
şi cele-lalte deprinderi militare.

In timp de pace şcoala artei ras- 
boinice o formează manevrele. Oare 
nu ar fi salutar şi de lipsă, ca din 
când în când să aranjam astfel de 
manevre şi cu unităţile tactice mai 
superioare ale organisaţiei noastre 
politice : cu cluburile comitatense ?

Ce-i drept, chemarea primă şi 
cea mai de căpetenie a cluburilor 
comitatense este sa orgaDiseze lupta 
naţională locală, să apere interesele 
româneşti în congregaţiile comita
tense.

Pretinde şi aceasta o muncă şi 
organisare oare-care. Numai cât prin 
firea lucrurilor însăşi, acţiunea a- 
ceasta e ţinută în cerc restrâns.

Nu se estinde decât asupra ce
lor câţi-va membrii ai congregaţiei 
respective. Eu alt-lel contemplez ma
nevra de toamnă a cluburilor noastre.

E  lipsă de-o acţiune care să se 
estindâ peste întreg poporul românesc 
din respectivul comitat.

0 acţiune, care să dee de lucru 
tuturor organelor locale şi a membri
lor de încredere. Să fie o adevărată 
probă a puterii ce zace în  organisa
tion noastră.

Spre scopul acesta aş propune 
următoarea acţiune :

Să facem o statistică completă a 
ţo ilor româneşti, cari circuleasă şi 
să cetesc de ţăranul român din co
mitat. Cu alte cuvinte, să facem o 
conscripţie cât se poate de esactăt că 
în comunele locuite de români cetes- 
cu-sefoi româneşti, câte şi cari sunt 
acele ?

Ia r drept résultat al acestei sta
tistice apoi, să tindă cluburile corni- 
tatense întră colo, ca începând cu 
prima Ianuarie 1911 să nu mai fie 
pe întreg teritorul comitatului nici o 
comună, în  care să nu se cetească 
barem 2 — 3 foi româneşti.

Cred, că e de prisos să insist 
mai mult asupra result&telor fru-

moase, ce le-am dobândi prin o ast
fel de acţiune întreprinsă cu sistem 
şi cu devotament.

bnainte de toate am pune la 
probă practică valoarea şi energia 
organisaţiei noastre. Ne-am convinge, 
că oare esecutăm ordinile din cen
tru? Ne-am cunoaşte oamenii, atât 
pe cei vrednici, cât şi pe cei şovă
itori şi neactivi.

Pot se vie momente serioase şi 
grave, pe când va fi bine se ştim, 
că ce putem şi ce nu putem şi de 
ce forţe dispunem?

Dar se nu uitam nici de folosul 
eatraordinar, ce-1 realisăm prin  răs
pândirea pressei în  mijlocul popo
rului.

Intre toate mijloacele de propa
gandă naţională, foile româneşti 
ocupă locul de frunte.

Toate celelalte, cum sunt adu
nările publice, conferenţele econo
mice şi literare etc. urmează, din 
punctul de vedere al resultatului, 
numai în planul al doilea.

Ba chiar reuşita acestora e 
condiţionată de faptul, ca poporul 
se fie mai întăi avizat, dedat şi pre
gătit prin ajutorul pressei.

Bine zice latinul:
»Gutta cavat lapidem. Eon vi, 

sed saepe cadendol(.
Adunări politice sau culturale, 

abia în interval de mai mulţi ani 
poţi să ţii în aceeaşi comună. Pe 
când foile româneşti—înţeleg pe cele 
poporale —  săptămână de săptă
mână picură în mintea şi inima po
porului preţioase învăţături şi în
demnuri politice, culturale şi econo
mice în acelaşi timp.

In fine, se nu trecem cu vede
rea şi serviciul ce-1 facem pressei 
noastre, prin o astfel de acţiune.

Să nu zicem mai mult decât,

eă în flecare comitat vom reuşi a 
câştiga 100— 200 de abonaţi noi.

Oare nu s’a învrednicit pressa 
noastră de acest sprijin?

Intre împrejurări estremde grele, 
pe lângă enorme sacrificii băneşti, 
presa noastră a stat şi stă ca o 
sentinelă neadormită, veghiând a- 
supra tesaurelor neamului, luminând 
poporul şi ţinând în sufletele noas
tre vecinie trezvie iubirea de neam 
şi de lege.

lată calea, Domnilor din frun
tea organisaţiilor comitatense!

Până la finea anului mai avem 
trei luni. La, lucru deci cu voe bună 
şi dragoste de neam!

Camera. Eri s-a deschis camera un
gară. Şedinţa, în lipsa de agende, n-a du
rat decât o jumătate de oară. Au fost 
prezenţi puţini deputaţi. După câte-va co
municări ale prezidentului, şedinţa s-a în
chis la 11V2. Ou convocarea viitoarei şe
dinţe s-a încredinţat prezidentul.

Archiducele Franz Ferdinand şi gu
vernai ungar. Din incidentul, că prim-mi- 
nistrul Khuen n’a fost invitat la serata 
moştenitorului nostru de tron, dată în 
onoarea împăratului Wilhelm, *Neue Fr. 
Pressei. revine asupra relaţiilor dintre 
moştenitorul tronului şi guvernele uugare, 
scriind între altele următoarele:

Sub regimul coaliţiei, raporturile per
sonale ale Moştenitorului cu miniştrii un
gari au fost extrem de rare. Insu-şi pri
mul ministru Weckerle şi ministrul de in
terne contele Andrassy abia au avut oca
zia sa poată vorbi cu Archiducele Franz 
Ferdinand.

»Se credea insă, că schimbarea ce s’a 
făcut în politica maghiară la începutul 
acestui an, va provoca o schimbare şi în 
raporturile personale ale Archiducelui cu 
miniştrii ungari. Faptul, că moştenitorul

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

Rămas bun!
Rămas bun satul meu drag! Parcă 

niciodată n’am simţit o durere atât de 
adâncă ca la despărţirea asta. Petrec cu 
ochii întinderea ta, mă uit la fiecare casă 
ţi printre lacrimi întrezăresc lăcaşul meu 
Ijrag, îmbrăcat cu viţă de vie sălbatică. 0 
câte ceasuri scumpe şi câtă dragoste am 
simţit în acel lăcaş, şi cât de fermecătoare 
îmi pare acea grădină largă, cu iarba ei 
înaltă şi moale, aşezată acolo ca un pat 
vrăjit, în care mi-ar plăcea ca odată 
şi-mi dorm somnul de veci alintat de 
cântecul pasărilor, tovarăşii mei de visuri, 
şi legănat de cetina verde a brazilor, cari 
se inşirue ca nişte vedenii strălucitoare 
li căpătâiul lui. Simplă cum e acea casă, 

leu faţa ei mândră, scăldată in razele 
[aurii ale soarelui. îmi pare cei mai stră- 
Ilucitor castel şi n’aş da-o pe nici un măr- 
Igăritar din lume. Acolo, în strâmtul ei, 
băut atâtea gânduri sfinte îngropate, 
8&âtea amintiri dulci, atâta seninătate şi 
E#tea idealuri viază în încăperea ei — 
lkat bogăţia asta nesăcată n’ar putea fi 
Irlscumparată cu nici o avere din lume. 
[in casa mea gătită cu frunză verde, e 
[atâta pace şi atâta dragoste creştinească, 
lltâta credinţă ş’atâta evlavie, încât în 
pţa ei treime să se şteargă toate străiu- 
iciriio castelelor. O! în casteie zăngănesc

arme, strălucesc săbii, miroasă a praf do 
puşcă, p2re;ii sunt îmbrăcaţi cu unelte 
ucigătoare, feţele locuitorilor din ele sunt 
feţe de ceară, stăpână e acolo ura şi 

jpisma, dispune acolo patima, veghiază în 
răceala lor ochiul încruntat şi inima am
biţioasă, care nu odată provoacă vărsări 
de sânge — pe când în casa mea, acolo 
în căscioara aceea de sub deaiul îmbrăcat 
cu brazi tineri n’a trăit niciodată patima 
şi ura.

Şi uite colo în deal, cum stă paznică 
biserica, vechia biserică, lăcaşul sfânt 
unde s’au sfărâmat atâtea dureri, unde 
atâtea suflete s’au scuturat de povară, şi 
unde ura dintre om şi om de atâtea ori 
s’a topit în câte-o strângere de mână. 
De-atâtoa ori a răsunat în acea biserică 
rugăciunea mârgăiioare a credincioşilor, 
de-atâtea ori au răsunat bolţile ei de im
nuri sfinte, aduse D zeului celui viu, şi 
ca îmbrăcate in haină vrăjită, pătrun-sau 
în inimile credincioşilor cântările învierii.

In dosul bisericei se vede cimiterial. 
Da cimiteriul. Nu ştiu cum, dar par’că în 
faţa lui tot sufletul mi-se îmoae, potop 
î-rni aleargă aducerile aminte şi n’am 
ptitere să mi opresc iacrămile. Acolo, în 
acel cimiter doarme tot C8 arn avut mai 
scump în lume, doarme într’un lăcaş 
strâmt şi rece fiinţa cea mai draga, co
moara, la care se închină toţi muritorii: 
mama. N’am cunoscut-o, pentru-că eram 
mic, când a murit, dar simt cum în toată 
fiinţa mea traeşte eui el, sufletul ei şi

cum în faţă mi-s’a aşezat chipul ei, icoana 
ei, la care lumea din sat căuta cu dra
goste şi cinste, pentru-că ochii ei nu 
spuneau de nici-o viclenie şi gura ei nu 
vorbea nici odată minciună. La căpătâiul 
mormântului ei, unde arde o candelă, în 
care se răsfrânge parcă viaţa ei vecinică, 
şi în care întrezăresc ochii ei mari şi 
blânzi şi fruntea ei largă —  mă odihniam 
atât de des în clipe de durere. Acest 
mormânt scump mă ehiamă adeseori din 
depărtări, mă smulge dintre streini, îmi 
toarnă tăriă în suflet şi’mi întăreşte tot 
mai mult credinţa în vecinicie —  care 
mi-se pare ca uti fir etern al nesfârşitelor 
generaţii de oameni, cari se iubesc şi 
cari îşi iasă moştenire una alteia calită
ţile şi bogăţia de virtuţi, ce nu se sting 
nici odată.

Nu departe de mormântul mamii — 
văd mormântul fostului meu dascăl. Ce 
dascăl plin de virtuţi a fost acesta! Şi 
cât de mult se deosebea de dascălii de 
azi. Cuvântul lui răsuna totdeauna ca un 
memento ce se făcea generaţiilor ce vor 
urma, iar fapta lui sta în cea mai lumi
noasă armonie cu vorba lui de aur. El se 
închina mai mult ca dascălii de azi cân
tecelor noastre naUonale, iubea cu patimă 
tradiţiunile şi portul nostru românesc şi 
nu odată m’am convins, că sufletul lui 
era o bogată sinteză a tuturor calităţilor, 
cari alcătuesc în mod genuin fiinţa naţio
nală a neamului românesc. Adeseori în 
oarele de istorie ne povestea icoane din

istoria noastră românească, şi mi-aduc 
aminte ca astăzi, când ne spunea pe vre
mea procesului memorandist, că martirii 
acestui proces trebuesc consideraţi de 
sfinţi. L ’am văzut cu ochii plini de la
cră mi, când ne spunea acest adevăr şi 
ţaţa îi lua o espresie de flacără, când în 
oara de cântări ne asculta, cum cântam 
din toată inima: »Cântă miria prin pă
duri rob e L. . . . «  Era acest dascăl ade
vărat apostol şi vie va rămânea aminti
rea lui pe veci, căci toţi aceia cari s’au 
adăpat din învăţătura lui, vor păstra me
reu în sufletul lor câte-o fărâmă din fii- 
inţa nemuritoare a înflăcăratului dascăl.

Aşa era acest învăţător — pe atunci. 
Dar astăzi ? O par-că un blăstăm mi-se 
frânge pe buze. Când văz nesfârşitele C3se 
de peatră aşezate de-alungul drumurilor, 
pe cari odinioară nu vedeai, decât şira
guri de mocani, de feţe sănătoase româ
neşti —  o revoltă adâncă mă cuprinde, 
căci casele celea de peatră cu curţile lor 
largi şi şurile înalte aşezate în fundul cur
ţilor, cari toate povestesc despre o situa
ţie înfloritoare economică — nu sunt ale 
Românilor, nu sunt gospodării mocăneşti, 
ci toate sunt averi streine, sunt aşeză- 
minfcele acelora, cari într’o vreme erau 
slugile bogaţilor seceleni. Pământul ce şe 
întinde dealungul Săcelelor, nu-i al Româ
nilor, ci e încăpuit pe mâni streine, pen
tru ca să justifice straniul adevăr: că al 
cui e pământul, a aceluia e ţara. 8; de 
fapt Românii, bogaţii mocani de odin'o.îră
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ronului a primit într’o audienţă mai lun
gă pe Khuen Hedervăry, îndată după nu
mirea sa, precum şi împrejurarea, că în 
noul guvern a fost atrasă şi o personali- 
tate, care să bucură de încrederea deose
bită a Moştenitorului, au trezit speranţa, 
că a sosit în sfârşit vremea, de-a stabili 
o legătură mai prietenească între guver
nul unguresc şi moştenitorul tronului. Dar 
foarte repede s’a ivit un simptom care 
arăta, că aceste raporturi n’au devenit 
mai călduroase: audienţa întregului m i
nister unguresc la Ârchiăuce n'a mai avut 
loc, deşi fusese pusă în vedere.

Aşa se explică, de ce s’au supărat 
factorii politici din Budapesta, că primul 
ministru ungar n’a fost invitat la dineul 
în onoarea împăratului german. Această 
ignorare este interpretată ca un semn, că 
politica actualului cabinet ungar nu are 
simpatiile archiducelui Franz Ferdinand.

S’a spus de multe-ori, că moşteni
torul tronului mărturiseşte un punct de 
vedere foarte înaintat în  chestiunea refor
mei electorale ungureşti şi că are ideile 
sale proprii despre tratarea naţionalităţi
lor din Ungaria, cari au suferit o înfrân
gere atât de grea cu ocazia ultimelor 
alegeri.

Cu privire la reforma electorală? 
esistă o mare prăpastie între concepţiu- 
nile principelui moştenitor şi între acele 
ale unei mari părţi din partidul muncei, 
ceea-ce a contribuit şi mai mult ca ra
porturile archiducelui moştenitor cu gu
vernul unguresc să devină atât de puţin 
prietenoase. Aceasta e părerea cercurilor 
politice din Budapesta.

Khuen la Viena. Duminecă prim-mi
nistrul Khuen a plecat la Viena şi Luni 
a fost primit în audienţă Ia Maiestatea Sa.

Khuen a declarat, că scopul călăto
riei lui a fost numai a da informaţii Maj. 
Sale asupra situaţiei politice. Unele ziare 
însă vreau a şti, că Khuen a mers la 
Viena din cauza unor greutăţi ivite în 
jurul budgetului comun al monarhiei pe 
1911, mai cu seamă în ce priveşte preten- 
ţîunile militare. Din cauza aceasta Khuen 
a conferat după audienţă, cu miniştrii Bie- 
nerth, Schönaich şi Aehrenthal.

Congresul naţional din Bucovina —
amânat- »Patria« din Cernăuţi anunţă, că 
întâiul congres naţional, în urma dispozi
ţiilor luate de comitetul executiv al par
tidului român, se amână pe ziua de Marţi 
la 1 Noemvrie, iar adunarea naţională pe 
Miercuri 2 Noemvrie.

La congresul naţional, precum şi la 
adunarea naţională, sunt invitaţi toţi 
meirbrii comitetului naţional provizoriu.

perd încet, încet Săceîele, preaându-le ca 
împinşi de o poruncă, constrânşi de o lege 
elementară — străinilor. Case vechi, pu
ternice zidiri mocăneşti făcute parcă pen
tru veeinicie îşi răresc mereu, mereu lo
cuitorii, pentruca mâne să rămână peştii 
şi ca poimâne să reînvieze sub mâna stră
inilor vârâţi în încăperile lor. Uliţele ro
mâneşti sună a pustiu, pentrucă nu mai 
e cine să le desmorţească tăcerea, copii 
de odinioară, şiragurile de băeţi mici şi 
îndesaţi astăzi nu mai sunt, pajiştile nu 
mai răsună de strigătele, de cântecele şi 
jocurile lor. O moarte grea, vecinică s’a« 
şează încet şi temeinic peste viaţa moca
nilor din Săcele şi învierea n’o aduce, de
cât străinii. In locul Brii blânde, în locul 
inimii deschise, în locul temperamentului 
glumeţ al mocanului răsar străini brutali 
şi porniţi spre acte obicinuite în fundul 
Orientului. Locul mocanului cu sfat la 
vorbă, treaz la minte, iubitor de de-a- 
proape, cinstit până ia pedanterie, cre
dincios ca nici un alt popor —  îl ia figuri 
ce nu se pot lăuda cu aceste virtuţi.

Şi cine-i vinovat de această perdere 
a Românilor din Săcele? Blăstem greu 
mi-se scormoneşte în suflet, căci cineva 

. poartă vina. Şi această vină e toată a con
ducătorilor, cari ajunşi în fruntea Româ
nilor seceleni n’au căutat să asigure con
tinuitatea vremilor înfloritoare de odini
oară, ci orbiţi de strălucirea pungilor de 
galbeni, cari umpleau mesele mocanilor 
’au lăsat ademeniţi de această ucigaşe8̂

Convenţia militară secretă între Turcia 
Şi România. Ziarul »Tribuna« oficiosul guver
nului italian scrie următoarele : »Cu toate 
că ştirile de alianţă între Austro-Ungaria, 
Turcia şi Germania precum şi pretinsa 
convenţie militară între Turcia şi România 
(care ar fi fost încheiate fără consimţă
mântul Italiei), au fost desminţite de mai 
multe ori într’un mod autorizat, mai sunt 
încă câteva ziare care pretind că ele sunt 
adevărate cel puţin în parte.

Ne-am adresat atunci în ioc compe
tent şi suntem în măsură sa afirmăm, că 
aceste ştiri sunt absolut fără temei. Putem 
să mai adăogăm că raporturile reciproce 
între guvernele din Italia, Austro-Ungaria 
şi Germania sunt foarte intime, pline de 
încredere şi cordialitate şi că în recentele 
lor întrevederi şi corespondenţe ordinare, 
membrii acestor guverne şi-au comun'cat 
în mod reciproc, toate faptele din ultima 
fază a politicei internaţionale. Pe de alta 
parte suntem mulţunrţi de a constata 
că opinia publică italiană nu s’a lăsat să 
fie păcălită de aceste ştiri fără temei şi 
tendenţioase.

Alianţa turco-română. ziarul »Times«
publică un articol de fond asupra înţele
gerii turco-române. spunând, că la înce
put nimeni n’a crezut ştirea despre aceas
tă înţelegere şi că acum nimeni nu se mai 
îndoeşte despre varacitatea ei. Ştirea zia- 
îului »Le Matin« e absolut adevărată. Zia
rul francez s-a înşelat cei mult în privinţa 
unor mici amănunte ale înţelegerei. Con- 
diţiunile, în care s-a stabilit această înţe
legere, vor crea o situaţie nouă în Europa.

Vorbind de »pretinsa convenţie« ro
mâno-! urcă, ziarul bulgar » Preporeţu amin
teşte, că opinia publică şi guvernul bul
gar au primit ştirea »pretinsei convenţii« 
cu mai mult calm şi sânge rece decât s’a 
observat în străinătate. Pentru numâroase 
motive acest z :ar nu crede, că ar putea 
să esiste o asemenea convenţie şi mai de
clară, că zvonul şi comentariile privitoare 
la aceasta »pretinsă convenţie« nu vor 
putea aduce nici o schimbare în raportu
rile dintre Bulgaria cu România şi cu 
Turcia. Guvernul din Sofia va continua cu 
aceleaşi principii să menţină pacea în Bal
cani. Acelaşi ziar desminte ştirea despre 
o prelinsă alianţă greco-bulgară şi termină 
spunând, ca Bulgaria e în contra ori-ce fel 
de alianţă în Balcani îndreptată în contra 
unuia dintre Statele peninsulei, de oare* ce 
Bulgarii sunt amici sinceri ai păcei. Cei 
care ar crede, că pacea în Orient poate 
fi întărită printr’o înţelegere ca aceea 
»pretinsă« dintre Turcia şi România so 
înşeală foarte mult de oare-ce în Ioc să 
asigure pacea ar expune-o la cele mai 
mari pericole.

strălucire a banului şi materializându-se 
cu totul, şi-au uitat cu desăvârşire de che
marea lor de conducători fireşti ai popo
rului. Astăzi toţi aceşti conducători râmaşi 
în parte fără turmă îţi fac impresia unor 
oameni ajunşi ia răspântii, cari nu-şi mai 
pot da seamă de unde vin şi unde se duc. 
Şi ’n zăpăceala lor recurg la mijloace stra
nii pentru a-şi salva persoana proprie îm- 
băcşită cu materiălism. Uitând tot ce-i 
sfânt îşi întorc faţa dinspre aceia, pe cari 
azi din pricina sărăciei, în care străesc 
nu-i mai iubesc şi se întorc spre aceia, 
cari ni-s adversari. Nici limba, scumpa 
limbă românească, la care mocanul s’a de
dat să ţină ca la ochii din cap n’o mai 
apără aceşti conducători. Ba unul dintre 
aceştia a abzis de a învăţa tatăl nostru 
pe pruncii români din şcoala streină în 
limba maicii lor. Materialist, cum e până 
la scârbă, ignorând porunca forurilor su
perioare, s’a făcut coadă de topor şi-a îm
plinit ad literam ordinaţiunea aponiană 
despre catechizare.

Preocupaţi cum sunt aceşti conducă
tori de persoana lor, au lăsat să se pără- 
ginească vestita industrie de casă din Să
cele. Nu-şi bat de loc capul să afle un 
mijloc de valorizare a acestei industrii, ci 
înstreinaţi fiind cu totul de sufletul popo
rului — lasă ca munca acestuia să fie bat- 
jccurită de toţi precupeţii. Nepăsători pri
vesc spre această într’adevăr tragică pie- 
rire a Săcelelor româneşti şi fără nici o 
mustrare de conştiinţă îşi caută isvoarele

Esterne. Presa bulgară continuă de 
a ataca cu violenţă pe regele Ferdinand 
şi pe Austro-Ungaria, pe care o învinovă
ţeşte de intrigi în contra Bulgariei. Po- 
ziţiunea regelui Ferdinand e delicată.

*

Se teîegrafl&ză din Mitrowitza, că 
s’a întâmplat o luptă între garda tur
cească de pază pe graniţă şi o bandă 
sârbească, probabil de contrabandisri: 4 
sârbi au fest ucişi.

La două ceasuri depărtare de Eias- 
sona s’a produs deasemenea o luptă între 
trupele turceşti şi o bandă greacă, care 
trecuse hotarul turcesc. 2 greci au fost 
ucişi şi un altul rănit.

Pacea dela Dej.
In nrul de Duminecă al ziarului „Tribuna“ 

fostul deputat naţionalist d-nul Va sile Goldiş se 
ocupă cu cunoscutul articol al ziarului „P. Lloyd“ 
precizând în mod corect şi neîndoios punctul de 
vedere al partidului nostru naţional, în ce pri
veşte regularea problemei naţionale în statul un
gar. Reţinem din acest articol următoarele decla- 
rbţiuni categorice:

„Rezolvirea problemei naţionale în 
statul ungar nu este reclamată de bună
voinţa unor poliiiciani conducători ai sta
tului, ci se impune prin interesele mai 
înalte ale monarchiei. Dio acest adevăr 
rezultă pe deoparte faptul, că nu dorin
ţele unor politiciani, fie ei cât de puter
nici, vor fi decizătoara pentru modul de 
rezolvire al acestei probleme, pe de altă 
parte tot în temeiul acestui adevăr tre
ime să concludem, că rezolvirea proble
mei naţionale nu se poate face cu vătă
marea intereselor adevărate ale monar
hiei. Concluzia aceasta din urmă nu va să 
zică vre«o atingere a justelor postulate po
litice ale naţiunilor nemaghiare din Un
garia, ci tocmai din contră ea înseamnă 
împlinirea sinceră şi fără nici o rezervă a 
acelora, deoarece însă-şi necesitatea rezol- 
virei problemei naţionale isvoreşte din 
impunerea şi acceptarea adevărului incon
testabil, că aşezarea vieţii tuturor popoa
relor din monarhie pe temeiii naţionale 
cât mai largi este cel mai bogat isvor de 
progres şi putere pentru imperiu.

înţelegând perfect principiul evolu- 
ţiunii în formaţiile sociale şi politice, ac
ceptăm ca adevărată constatarea, că re
zol virea problemei naţionale nu se va pu
tea efeptui dintr’odată, căci în situaţiunea 
actuală lipsesc chiar condiţiunile indispen
sabile pentru întregul complex de alcă
tuiri reclamate prin rezolvirea deplină şi 
definitivă a chestiunii. Trebue să accen
tuăm însă cu toată tăria din capul locu
lui, că orice încercări s’ar face, orice ade
meniri s’ar pune în practică, începutul în
ceputurilor şi condiţia sine qua non a ori
cărei experimentări de rezolvire este re
cunoaşterea sinceră şi fără nici o rezervă 
a îndreptăţirii popoarelor nemaghiare la 
validitarea lor politică în cadrele statului 
în  raport cu însemnătatea lor numerică 
şi valoarea lor culturală, cu susţinerea ne
ştirbită a întregităţii teritoriale şi suvera
nităţii politice a statului.

! de nufcrire în pungile străinilor. Şcolile 
sunt uitate, bisericile parcă nu mai sunt 
cele do dernuit, ci cu zidurile lor înegrite 
ş» cu înfăţişarea lor ştearsă fac toate măr
turie despre trista situaţie a Românilor 
din Săcele. O, dacă acea nesfârşită lume 
de fiinţe înmormântate în acele cimitire 
ce încunjură bisericile s’ar scula din somn 
şi şi-ar vedea atât de batjocurite aşeză- 
mintele lor, pe cari le-au ridicat odinioară 
cu atâta mândrie — întristarea le-ar fi 
atât de mare şi revolta în potriva celor 
nepăsători atât de fără margini, încât în
cătuşaţi în lumea ucigaşe a acestei com
plecte sărăcii morale n’ar mai putea trăi 
nici o clipă. Un singur lucru s’au străduit 
să facă aceşti conducători pentru turma, 
ce au păstorit-o deatâta vrem e: să păs
treze neatins întreg capitalul, de superstiţii 
banale ale acesteia.

Dar să es din această lume de triste 
convingeri. Uite soarele de seară îmbracă 
într-o strălucită lumină culmile munţilor. 
Grăbit trec pe lângă căscioarele sărăcă
cioase ale Românilor aşezaţi la poalele 
dealurilor şi mă opresc la umbra vrăjită 
a pădurii tinere. ,Un cântec vechi mă pe
trece dealungul acesteia şi parcă acest 
cântec spune tuturora tristul adevăr:

Codrule ce te făleşti,
Că aşa de tânăr eşti 
Astăzi mâne, cine ştie!...

Da, astăzi, mâne aceşti munţi, bogă
ţia noastră de odinioară şi sălaşul scump

Ne înveseleşte faptul, că oficiosu 
german al guvernului actual recunoaşte 
îndreptăţirea noastră la cultură naţională, 
dar va înţelege ori şi cine, că acestei re
cunoaşteri, în chip logic, trebue să i ur
meze numai decât constatarea necesităţii 
garanţiilor neînşelătoare pentru asigura
rea acestei culturi şi acestea garanţii îik  
mic nu le poate da în lumea aceasta, fărq 
numai validitarea politică în măsură cu
venită a poporului, care este îndreptăţit 
la această cultură. Ar fi o insulta ia a- 
dresa maturităţii politice a poporului ro
mân. daca i-s’ar insinua divina naivitate 
a crede, că apărarea culturii sale naţio
nale şi a individualităţii sale etnice o . 
poate lăsa liniştit în paza unor factori 
străini de această cultură şi străini de 
această individualitate«.

Din comitatul Altei inferioare.
—  Cârmuirea lui Szcisz Ioska. — Per

versitatea lui Brote. —

— 26 Septemvrie n. 1910.

Am ajuns acel timp, când un comite 
suprem Szasz Ioska dirlgează destinul a- 
costul comitat cu 90% locuit de Români. 
E drept, că acest bărbat ajunsese la pos
tul de vice-comita contra dorinţelor unor 
Maghiari, prin voturile Românilor, pe cari 
prin linguşiri şi promisiuni mincinoase 
şi-i-a fost câştigat în timpul când el era  ̂
soigâbirău.

Alegerea aceasta a scos din sărite 
po koşuthişîii din Aiud şi cele mai multe 
atacuri ridicate contra alesului vice comite 
se sfârşiau cu imputarea, că e! patronează 
elementul românesc, de a cărui soarte însă 
vicecomitele se interesa foarte puţin. Sub 
cârmuirea lui să începu prigonirea trico
lorului în piaţa Bhjului, unde se desbră- 
cară fete, neveste şi feciori de podoaba 
portului românesc chiar în ziua de târg.

Numai la întrevenirea unor inteligenţi 
români s-a sistat acea prigonire şi poate 
de aceea îi strigau koşuthiştii »Ioska nost« 
şi nu au încetat sub toată domnirea coa
liţiei de a-1 batjocuri, pănă «ând le-a şi 
succes a-1 eschide la noua alegere de ofi
ciali comitatenşi de a putea candida la 
postul, cared ocupase înainte de restau
raţie.

La pornirea aceasta a koşuthiştilo»*, 
servea ca cel mai puternic motiv imputa
rea, că vicecomitele nu a lucrat contra 
alegerei acelor doi deputaţi români aleşi 
în Vinţul de jos şi la Ighiu. v

Pe timpul coaliţiei Szasz Ioska a trăiM 
retras, ca econom, însă cu căderea guver-ţ 
nului a devenit în graţia celui nou, care j 
l-a numit de comite suprem.

Faptele urmate sub cârmuirea aces
tui comite suprem ne arată sub ce condi- 
ţiuni s-a făcut numirea, pentrucă numai 
împlinind porunca mai înaifcă au pus la 
cale violenţa comisă la Ighiu şi la Vinţul 
de jos.,

Pentru ca să-şi facă reputaţie înain
tea Maghiarilor, nu s-a muîţămit cu dela- 
turarea acelor doi valoroşi bărbaţi dela 
deputăţie, ci a dat mandat pentru prigo
nirea tricolorului, care însă e văpsit şi pe 
casa comitatensă, de unde s-a pus la cale

în care ne-am adăpostit în vremuri de în
cercări grele, nu vor mai fi ai noştri. Pus
tiul lor nu va mai răsuna de vorba şi 
cântecul românesc, ci o jale adâncă şi veci
nică ca moartea se va aşterne peste 
sfârşitul cuprins al lor.

Rămas bun munţilor! In valul de 
rouă, ce vă încunună frunţile primiţi la- 
crămile mele, păstraţi pe culmile voastre 
urmele truditelor tălpi, cari au călcat tă
râmul vostru şi-n lumea voastră de vraje 
păstraţi cu sfinţenie pănă la aşteptata în
viere vorba jalnică şi doina sfâşietoare de 
inimi a ciobanului din Săcele.

Rămas bun vă zic şi vouă vorbăre
ţelor izvoare. In tovărăşia voastră mi-am 
petrecut atâtea clipe de dăinuitoare re
creaţie ş-atâta vraje mi*au turnat în su
flet potecile voastre de apă, din care ră
tăcitoarele raze de soare făureau atâtea 
mărgăritare de preţ.

Rămas bun satul meu!  Soarele a alu
necat peste culmi, o dâră de roşeaţâ, se 1 
vede spre apus, semn că mâne va răsări 
îmbrăcat în frumoasa sa haină de purpură 
şi cine ştie dacă cu răsărirea sa de mâne 
după noaptea întunecoasă ce urmează m 
va aduce şi sfânta reînviere a acestui co\ 
de rai aşezat la poalele acestor mijr 
vrăjiţi.

Solus.
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prigonirea, efeptuită chiar şi cu omorârea 
de oameni nevinovaţi, cari nici prin gând 
nu Ie trecea a face demonstraţie prin pur
tarea brânelor cu tricolor.

Omorul din comuna Ţelna va rămâ
nea ca o dovadă de sălbătăcie omeneasca. 
Dupăce pe un fecior l-au puşcat din depăr
tata de 60 de paşi, o distanţă care eschide 

jicusa, cumcă gendarmii ar fi făcut us de 
arme în apărare legitimă, nu s-au mulţu
mit cu atât, ci ei au luat la goană pe un 
altul, care fugea cu ceilalţi din locul de 
jale. L-au urmărit prin grădini ca pe un 
vânat sălbatic, întocmai ca în statul Kongo 
pe bieţii Negrii. Sărmanul tânăr a fugit 
până i-s-a sfârşit răsuflarea şi ne mai pu
tând, a intrat în o casă străină, a zăvorit 
uşa. Dar gendarmii au sfărâmat uşa şi 
acolo în odaie l-au străpuns şi în baionete 
l-au ridicat şi l-au aruncat peste trepte în 
curte.

Aceste omoruri s-au împreunat şi cu 
calomnia de revoltă a poporului, pentru a 
cărei sufocare s-a adus miliţie şi vr-o 60 
gendarmi asupra comunei Ighiu şi Ţelna 
spre a sărăci de tot comunele cu chel
tuiala acestei esecuţii nebasate.

Că gendarmii au intenţionat aceste 
omoruri, dovedeşte purtarea lor din acsa 
zi de sărbătoare (Sf. Maria). Pe când 
Românii eşiau dela biserică la poarta cin- 
tirimului se postaseră cei 3 jandarmi şi 
începură a lua primele şi brânele cu tri
colorul. Şi-au isprăvit acest sport, dar vă
zând că oamenii nu se demit la atac, s’au 
3$ndifc la altă apucătură. Au început a ba
ie pe unul şi pe altul, cari io veneau în 
cale. Aşa au bătut pe Gavrila Bârz, căruia 
i-au spart capul. Au bătut pe Ştefao Cir- 
lea, Iosif Hado şi pe unul turmentat de 
beuturâ, Zacharia Dese. Pe Gligor Dan a 
Crăciunescii l-au luat la goană şi după ce 
in fugă l-au prins, l-au bătut şi maltratat.

Aceste maltratări a locuitorilor s’au 
făcut înainte de omorul dela crişmă, unde 
mai târziu a venit jandarmii şi năpădind 
peste jocul tinerilor, de nou au luat pri
mele şi brânele. Junele Simeon Florea n’a 
lăsat să-i răpească tricolorul, zicând că el 
Pa cumpărat brâul cu bani, şi este averea 
lui. Gendarmii l’au bătut şi trântit la pă
mânt, dar’ acesta când s’a ridicat de jos, 
a prins pe gendarm, i-a luat puşca şi apoi 
la moment gendarmii se aflară desarmaţi 
in mijlocul publicului. La întreveriirea ju* 
deliii comunal feciorii s’au înduplecat şi 
au redat gendarmilor armele, cari sub hui- 
dueala oamenilor au tulito la fugă printre 
grădini. Nu peste mult au eşit în drum — 
la depărtare de 50 de paşi dela localul 
Jîâşmei, înaintea căreia stau oamenii, cari 
şfacum cu vorbe i-au batjocurii. Aceste 
vorbe de batjocură i-a scos pe gendarmi 
din sărite şi fără cauză legitimă au ispră
vit omorurile, cum mai sus s’au scris.

Când a eşit comisiunea judecătoriei 
ia faţa locului, gendarmii au spus, că ei 
ifeptuiesc porunca foişpanului.

Poftim deci administraţie!

Când un organ al guvernului dă ast
fel de porunci, se mai găsesc Români âlâ 
Mangra şi Brote, cari voiesc a-şi da de 
pradă poporul, din care şi ei au eşit. Us
căturile aceste nu au drept a se gira de 
reprezentanţi ai cauzei poporului român, 
şi mai ales Brote după faptele sale din 
trecut, ar trebui să se ascundă dinaintea 
Românilor, căci cu a lui speculaţie după 
bani, şi cu a lui laşitate, au ajuns pe 
banca acusaţilor în procesul memorandu
lui şi în urmă la Vaţ şi Seghedin mem

brii comitetului naţional. .

Iată cum : Brote ca proprietar de ti
pografie s’a grăbit a tipări memorandul, 
fără ştirea şi decisul comitetului, care des
pre aceasta avea să hotărască numai ul
terior, după venirea din Viena. Când so
siră însă acasă, aflară lăzi pline cu me- 
morande, tipărite în tipografia lui Brote, 
ce a dat ansă la scene de neplăceri şi 
la reproşuri.

Când s’a intentat proces de pressă 
contra lui Brote pentru tipărirea memo
randului, el ca o vulpe vicleană dorind a 
scăpa de răspundere, a sedus pe unii 
membrii din comitet, locuitori în Sibiiu, 
ca să-i dea revers, că memorandul l-a ti
părit la mandatul comitetului. I-a succes 
seducerea, pe lângă afirmarea, că de mem
brii comitetului nu se va mai atinge ju
decătoria şi toată cercetarea se va sista.

Cu reversul, în mod mişeiesc escro
cat dela cei vr’o cinci membrii ai comi- 

L^tnlui, Brote s-a prezentat la judele in
structor şi i-au predat actul. Dar văzând, 
flî cercetarea se continuă —  a luat frunză 
\ buză şi şi-a mântuit pielea delicată 
de robia, ducându-se în  România.

Acest fapt e bine să se aducă în a- 
mintire, ca ori şi care Român să ştie cu 
cine tratează prim ministrul Khuen, ca să

facă »împăciuire« cu poporul român în 
afacerile politice-nafcionale.

Oare pe Brote şi consoţi nu i-au 
pus la cale unii politiciani din România 
dintre cei aşa numiţi »ai noştri«, ca să se 
împlinească dorinţa celor din Berlin?

Am convingere, cumcă pornirile rău
tăcioase, contra cauzei poporului român 
din Transilvania şi Ungaria — nu vor afla 
între noi alte unelte oarbe, şi acei 2—3 
rătăciţi vor veni la brazdă părăsind calea 
păcatului.

Alcibiades.

Ş T I R I .
—  15 Septemvrie v.

Ridicarea unei biserici româneşti in 
Budapesta. Comitetul parohial al bisericei 
gr. or. române din Budapesta, în frunte 
cu Ilustritatea Sa d-nul Dr. Iosif Gali, 
membru al casei magnaţilor, scrie »Lupta«, 
a făcut toţi paşii necesari pentru ridica
rea unei biserici rom. în capitala ţării. 
S’a cerat şi obţinut dela ministrul de 
interne permisiune pentru întreprinderea 
unei colecte în toată ţara. Cel dintâi, care 
a deschis şirul donatorilor, a fost Iluştri- 
tatea Sa d-nul dr. Ios if Gali, care a dat 
20,000 coroane pentru acest scop. Consis- 
torul din Arad a subscris 2500 coroane. 
Colecta în cercuri mai largi se va porni 
zilele viitoare. Afară de aceste sume, mai 
are biserica noastră o avere de 8 — 10,000 
cor., care da asemenea se va alătura la 
fondul de zidire. Pentru ca să putem ri
dica în Budapesta o biserică demna, se 
recere o suma de cel puţin 250—300,000 
coroane, fără locul de zidire, pe care 
oraşul promite a ni-1 da gratuit, în cazul 
când vom putea arăta un fond potrivit 
pentru zidirea bisericii.

Din prilejul mărinimosului dar, ce l’a 
făcut Ilustritatea Sa d-nul Dr. Iosif Gali, 
credincioşii români din capitală, adunaţi 
Duminecă în număr foarte mare la capela 
din loc, i-au făcut călduroasa ovaţii d-iui 
Gali, care petrecând în Budapesta, a asis
tat — cade obiceiu— la sfânta liturghie. 
Prea cuviosul părinte Gh. Bogoe/iciu, la 
sfârşitul slujbei, a mulţumit în cuvinte 
alese Ilustrităţii Sale pentru darul ce i’a 
tăcut. Toţi credincioşii au erupt în stri
găte însufleţitoare de »să trăiască« la 
adresa II. Sale.

Ministrul do comerGlu şl literatura 
noastră comercială- Ministrul ungar de 
comerciu a transmis o scrisoare de mul
ţumită, ţinută în termioii cei mai cordiali 
d-lui Ermil Borcia, funcţionar superior al 
băncii de asigurare »Transsylvania« din 
Sibiiu, pentru broşura d-sale — apărută 
în editura Revistei noastre — »Legea de 
asigurare“ (traducerea textului unguresc 
în româneşte, însoţit de hotărârile mai 
importante ale Curiei), din care d-1 Bor
cia prezentase un exemplar omagia! Exce
lenţei Sale d-lui ministru Hieronvimi, şi 
un exemplar pe seama archivei ministeru
lui da comerci ungar. R. E.

Necrolog, liis Ardelean, cojocar fin, 
fost vice-preşedinte la Asociaţiunea mese
riaşilor rom. şi membru în alte societăţi, 
după lungi suferinţe şi-a dat "nobilul său 
suflet în mânile Creatorului azi in 14/27 
la 63/4 oare dimineaţa în ai 67-lea an al 
etăţii. Rămăşiţele pământeşti ale defunctu
lui se vor ridica Joi în 16/29 Septemvrie 
la 2Va oare p. w. din locuinţa familiei 
Str. Valea Morilor a. 49, spre veci ni ca o- 
dihnă in cimiterui bisericii gr. or. române 
a Sf. Treimi din Şchri. Despre această du
reroasă pierdere, -îrcunoştiinţăm pe nea
murile, amicii şi cunoscuţii. Fie-i ţărâna 
uşoară şi în veci pomenirea lui ! Braşov, 
în 14/29 Sept. 1910. Rozalia Ardelean 
soţie, Romulus fiu, Măriţi Ardelean n. Voi- 
cu, noră. loan şi Maria Voieu, cuscrii.

Astăzi a fost înmormântat în Braşov 
profesorul Paul Sfinţiu. originar din părţile 
Nâsăudului. Defunctul şi-a pus capăt \ ieţii 
alaltăeri în Braşov, trăgându-şi mai multe 
goloanţe de revolver. Se crede că nenoro
citul profesor român s’a sinucis din cauza 
,unei boli incurabile. El suferea de timp 
mai îndelungat de neurastenie.

Viriliştii români în comitatul Aradului.
Bimitrie Popovic*', Cermei ; Emanuil Pută, 
Pecica; Axente Secula, Ş iria ; Sava Tâ- 
măşdan, Pecica; Dimitrie Selejan, Şepreuş; 
Ştefan Rus, Otlaca; Gheorghe Feier, Bo- 
roşneu; Augustin Beleş, Şimrnd; Atanasie 
Morariu, Pâncota; Pasca Urs, Kürtös; Iosif 
Vuculescu, Şepreuş; Todor Bulboacă, Kür
tös; Vaier Morariu, Maria Radna; Todor 
Stan, Ács; George Co'sma, Micalaca; Ştefan 
Lucuţa, Şimand; Dr. Aurel Grozda, Buteni; 
Iosif Valerian, Siria; Romul Mladin, Otlaca;
S. Ciclovan, Şiria; Iuiiu Chirilescu, Chişineu; 
George Turic, Otlaca; Iuiiu Bodea, Buteni;

loan Chera, Cermei; loan Codrean, Şiclău; 
Dr. Nicolae Ciaclan, Pecica; Dr. Dimitrie 
Barb, Pecica; Teodor Fălcuşan, Sinitea; 
Simeon Drăgan, Otlaca; loan Roxin, Peci
ca; loan Tămaş, Şiria; Nicolae Mora, Otla
ca, Nicolae Barna, Seleuş; loan Crâsta, So- 
codor; E. Igrişan. Pecica; Trifon Igrişan, 
Pecica; láncú Mara, Pecica; Mihai Dragau, 
Otlaca; George Istin. Semlac; llie şi Dávid 
Urs, Kürtös.

Societatea de lectură »Tinerimea gim
nazială« din Blaj. Ni se scrie: Joi în 16/IX 
şi-a ţinut şedinţa de constituire, în pre
zenţa d-lor Dr. A. Cheţian dir. gimn. şi 
Dr. I. Raţiu conducătorul societăţii. Şedin
ţa a fost deschisă, prin d-1 Dr. A. Cheţian, 
care ne-a rostit o cuvântare plină de po
veţe părinteşti şi de îndemnuri spre munca, 
singurul mijloc ce poate să ne facă folosi
tori societăţii şi mai târziu neamului. Sub 
conducerea d-lui Dr. I. Raţiu apoi, s’au a- 
les membrii, ce au să formeze comitetul 
societăţii pe anul 1910/11.

President a fost declarat tânărul: A. 
Pescariu ci. VIII. Secretar : I. Pop cl. VIII. 
N otar: V. Dezmirean cl. VII. prim biblio
tecar : S. Smigelschi cl. VIII. V.-bibliotecar:
S. Pantea cl. VII. Cassar I. Popa cl. VII. 
Controlor: A. Precup c!. VIII. In comisia 
permanentă pentru cenzurarea lucrărilor 
au fost aleşi următorii, din cl. VIII. L. fsa
ié, O. Hulea şi A. Dămian, din cl. |VII. T. 
Murăşan, G. Geafiea şi T. Popa.

Şedinţa a fost închisă, prin d-1 Dr. I. 
Raţiu, rostind deasemenea o vorbire pă
trunzătoare. Intre altele ne-a spus, »să 
punem umăr la umăr şi cu încredere în 
v itor, să avem devisa : »veşnic înainte« 
pe cărarea pornită de înaintaşii noştri! 
— Hyperion.

Constituire. Secţia pedagogică a Se
minarului diecezan ort. rom. din Arad, s’a 
constituit pe anul şcolar 1910/11 în şedinţa 
ţinută la 2/15 Septemvrie 1910, sub presi- 
diul P. C. Sale d-iui Roman R. Ciorogariu, 
director seminarial, protosincel, în modul 
următor:

Preşedinte : Avram 6Tádean, prof. sem. 
V.-preşedinte: C. Lerinţiu ped, curs IV 
Secretar: V. Mangra, ped c. III. Notar I.: 
G. Ardelean, ped. c. IV. Notar II.: C. Vodă 
ped. o. III. Cassar: M. Pleş, ped. c. Iii. Bi
bliotecar : E. Cătană, ped. o. iV. Controlor: 
P. Dulhaz, ped. c. IV. Archivar: I. Valea, 
ped. c. III.

Membrii în comisia literară: C. V. 
Fârcaşiu, ped. c. IV. I. Petro viciu, ped. c. 
IV. A. Oarce, ped. c. Iii. Ş. Trif, ped. c. III
T. Selejan, ped. c. Ii. N. Cărnoănuş, ped. c, 
Í. Membrii în comisia revizoară : P. Soceriu 
ped. c. IV. D. Budiu, ped. c. III. Membrii 
ia comisia muzicală: I. Căprariu, ped. c. 
IV. V. Popovici ped. c. III. C. Iliuţa ped. 
c. P. M. Ridovan ped. c. I.

Holera in Ungaria. Ministrul de inter- 
a dat ordin ca ambeie maluri ale Dunării 
să fie puse sub carantină. Da acum înain
te nimeni nu mai are vo© să ia apă din 
DunSre. Ambele maluri sunt păzite de 
gendarmi. postaţi 'a distanţe do câte 50 
metri. E lucru stabilit, că în Budapesta 
bântiie holera. In afară da cazurile suspec
te şi decesele de până acum, s’au mai con
statat o mulţime de cazuri grave. Numă- 
rui cazurilor de holeră, constatate ia Mo
hád până eri so ridică ia 50. Un mundtor 
de la fabrica de cărămizi situată pe ma
lul Dunări', s’a îmbolnăvit eri noapte de 
holeră. Fabrica a iost închisă, iar munci
torii desinfectaţi.

Nou advocat român. D-1 Dr. Augustin 
Mircea, advocat ne anunţă că şi-a deschis 
cancelaria advocaţiaiă în Arded (Erdőd) 
str. Deák Ferencz nr. 26J, vis-a-vis de ju
decătoria cercuală.

Universitate femenină în Siberia. Du
pă lungi desbateri în sfârşit s’a deschis şi 
în Siberia o Universitate pentru femei la 
Tomsk

Gunudle. Parase hi va Păcurar şi Vic
tor llie  ne anunţă celebrarea cununiei lor, 
care va avea loc la 2 Octomvrie n. 1910 
în biserica gr. or. română din Lancrăm.

Rectificare. La articolul d-lui Dr. T. 
Vuia, întitulat »Ceva despre navigaţia ae
riană« reprodus din »Viaţa socială« in Nr. 
189 pag. 3 coloana 3, alinea 1 cuvintele: 
»Divizând cu V « trebuesc înlocuite cu cu
vintele : >Biferenliând prin  raport la V*. 
ceea ce e de rectificat pentru ca deduce
rea să poată fl înţeleasă.

Circul Colosseum şi-a început azi, 
Miercuri, reprezentaţiile. A sa vedea anun
ţul de pe pag. IV.

Â y ia ţia  în R o m â n ia.

Bucureşti-Sinaia în  aeroplan. La ae
rodromul dela Kitila se fac pregătiri pen
tru un voiaj cu aeroplanul la Sinaia. Z i
lele acestea d-1 Molia, abilul pilot al apa
ratului Farman, va pleca cu automobilul 
însoţit de principele Bibescu pentru a ob
serva drumul şi Valea Prahovei care îi va 
servi de orientaţi©. Voiajul va fi făcut în 
doua etape. D-1 Molia se va opri mai în
tâia la Ploeşti iar la întoarcere va încerca 
să vină direct la Kitila fără nici un po
pas, dacă nu cum-va vre-un accident ne
prevăzut îl va sili să coboare în cursul 
voiajului. Aeroplanul va fi urmărit de 
aproape de mai multe automobile. Ziua 
fixată pentru acest tur de forţă va fi anun
ţată la timp.

*

Aeroplanul Brumărescu. Dăm aci o 
mică descriere a aeroplanului d-lui Bru
mărescu.

Aparatul e construit numai din lemn 
de frasin, foarte solid lucrat, în atelierul 
propriu. Poate duce trei pasageri, în ace
laşi timp, şi are o greutate în sbor de 
375 kgr. cu un singur pilot iar suprafaţa 
lui e de 40 m. p. In caz când motorul 
n’ar mai funcţiona în zbor, d-1 Brumărescu 
a găsit mijlocul de a mari suprafaţa de 
planare a aparatului, formând un perfect 
»paiaehute«,

Superioritatea acestui aparat ar f i : 
o formă cu totul deosebită, care-1 face să 
planeze perfect, iar în cazuri de defectuo- 
sităţi ale motorului, permite aviatorului în 
sbor să vie singur şi cât de lin jos, în- 
tr’un loc pe care şi-l poate alege încă de 
sus. Cele trei helice permit aparatului să 
se ridice aproape direct din punctul de 
pornire. Planurile de sub aripi asigură echi
librul aparatului când acesta ar fi surprins 
de vânt. Are viteză superioară celor esis- 
tente şi asigurata prin două helice. Două 
tuburi de aiuminium vor îngădui aparatu
lui să plutească pe deasupra apelor şi 
chiar să se ridice în aer ca de pe pământ. 
Aparatul, cu ajutorul cârmei, va tăia foarte 
uşor aerul şi va sbura cu mult mai sigur 
atât la ridicare cât şi ia coborâre.

ULTIME ŞTIM.
Budapesta, 28 Sept. Pe baza 

unui ordin ministerial viceşpanul co
mitatului Pest-Pilis-Soit-Kiskun a o- 
prit ţinerea tuturor târgurilor din 
luna Octomvre în acel comitat. Un 
asemenea ordin a dat şi vieoşpanul 
comitatului, Somogy.

Budapesta, 28 Sept. împrumutul 
de stat ungar de 560 milioane e în 
stadiul realizării. I I  dă grupul jid o 
vesc Rotschild !

Paris, 28 Sept. Primul ministru 
Malinov, a declarat reprezentantului 
ziarului „Matin“ , că atât reprezen
tantul Turciei, cât şi acel al Româ
niei la Sofia, au declarat în mod 
formal, că nu există o convenţie 
militară turco-română. In asemenea 
împrejurări, guvernul nu poate lua 
notă de ştirea ziarului, şi nu va mo
difica întru nimic raporturile Bulga
riei cu celelalte state.

Constantinopoi, 28 Septemvre. 
Dela 25 curent stil n., s’au consta
tat în Trebizonda 25 de cazuri de 
holeră şi 9 decese.

POSTA REDACŢIEI.

■ D in  comit. A lbei. Mulţumite. Te ru 
găm a ne mai scrie din când în când. Salutări.

Proprietar : D r. A u re l MureşiantL 
Succesorii.

Redactor respons.: lo a n  Spuderca.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul De 
Lahmann— cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; V2 oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Ur. Marius Sturz
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SPECIALITATE O rig in a l Goodyearw elt

T urul
cu tot preţul ieftin sunt lucrate din cel m ai bun m aterial in form a cea mai fru« m oaşă şi elegante, fason modern neîntrecut
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120 Filial* In toate oraşele mai p . t . , IU î. i î h h «t d »t i? c r iu m  Gea mul«!*™ fabrică deîncălţa- 
mari din ţară şl străinătate. CATAL0AGE ‘LU8TRATE FRAHC0 : = s mint* din monarchle. : :

„ T U B U L “ Societate pe acţii în TIMIŞOARA.
Cei mai mat mare asortiment de tot felini de ghiete de cea itfai bană calitate.

Filiala BrăşoV) strada Porţii.

. - ' -^4

CELE MAI BUNE GHETE din ziua de azi.
iifmimiiimmmmmmiimmimmmimsa!.

Preţuri de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

confecţuitle lucrate cu mân a
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. 1113,3-ieo. Strada Hihael Weis. Casa Gopony-

Schimbare de Prăvălie
Am onoarea a face cunoscut Onor. public din oraş şi jur că cu începere dela 

Sânt Mihai a. c. vom strămuta prăvălia în

Stretd.a, n eagră , IfcTx. 24=
Mulţumind pentru încrederea acordată până acuma, mă rog a mi-o păstra şi 

pe viitor Localul cel nou fiind mai spaţios, voi avea un deposit mai mare în toate 
articolele ce cad în branşa mea.

Reparaturi se execută punctual şi conscientios,
Rog sprijinul Onor. public u n  i  —5cutoată stim a:

WIlHELM KAMNÎR,
C ia s o r n ic a r

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oar^in;
m 51'

I
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate" 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
—  Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuv&euit

Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 43.Produce cele mai bune şi fine turte  
dulci cu deresnri, m igdale, piper 

şi turţă de Kiirnberg.Pentru restaurante cele mai fine prăjituri desert.Tot acolo se capătă Met de miere foaite fin şi cu efect vindecător.Pentru porneai recunoscuta turtă dulce a lai Csallner. Vânzătorilor se di rabat. 1148,1—11.
Hotel Central

O societate de asigurare bine 
cunoscută, caută

Isvor de câştig rentabil şi pentru 
alte persoane muncitoare şi solide, ca 
venit lateral.

Oferte sub „Asigurare" la ad
ministraţia acestui ziar.

Wr. 1
Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

IOSEF WYHANEK, Hotelier

u r -  Contra bureţilor de casă
singurul mijloc probat, recomandat 
de oamenii specialişti şi de presa 
din streinătate este: Ş E B P U L I T

Probat în diferite caşuri Efect 
sigur, nimiceşte bureţii şi este eftin. 
Explicaţii se da din partea: Serpulit Aktiengeselischaft, Budaprst V I I , Da- 
mjanich u 12. Telefon 81— 80.

Deposit pentru comitatul Braşov 
la D-nii Lang & Teii, târgul grâului 8.1170, 1—5

Circus Coloseum Horvâtb
PE LOCUL ÎNAINTEA P O R Ţ I I  VAME1

Mercuri 28 Septemvrie

Mare Representaţie 
de deschidere

Societatea constă din 62 artişti şl artiste 
de primul rang.

Detailurî prin placate.

Preţul loculilor: Cercle 2 Cor. Locnl 
I. i Cor. 60 b. locul II 1 Cor. 40 b. locul 
III. 1 Cor. 20 b. locul IV. 1 Cor. Galerie 
40 fii. Soldaţi şi băeţi până Ia 10 ani 30 
b. Copii mai mici cu părinţi plătesc preţul 
jumătate.

Bilete se capătă în Vagonul salon al 
Circului în cursul zilei.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp njai 

îndelungat sau lunare.Âdmkiistr, Gazetei Trans.»

i

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice si 1 ite 
rare. —  S T A T U T E , f o i  
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliül de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

-----  veniabile.

Telefon inter. nr. 226.
Aici se efeptuesc toate comandele.

Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

Târgul innlni nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.
Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, pro văzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
— efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. ...—

Ne rugăm pentru spriginireu binevoitoare prin dese comande.
Toat e  camanâele, scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa di rect  Ia

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

m tu r i com erciale.zzzi
Stabiliment de nou
asortat şi arangiai cu
cele mai bogate garnituri

lunea Tipografiei A. Mureşian Braşov
T ipografia  Muraşano, Braşov


